

## **«НИВА»**

еженедельная газета  
Пермского муниципального округа  
представляет

**Илану Курасевич** (Алина Владимирова)

в номинации «Публицистика»

Предлагаем вашему вниманию публикации на тему специальной военной операции, в которых рассматриваются вопросы волонтерского движения «Просто добавь воды», сохранения памяти погибших воинов «Запомните нас живыми» и помощи родным погибших солдат «Дождаться Мишу».

## КОРОТКО

## В ПОДДЕРЖКУ СВОИХ

В Пермском округе поблагодарили предпринимателей за помощь участникам специальной военной операции.

Сергей ТРЕТЬЯКОВ  
Фото Алексея ЖУРАВЛЕВА

На координационном совете по развитию малого и среднего предпринимательства Пермского округа были отмечены предприятия, которые внесли вклад в помощь участникам СВО, их семьям и жителям прифронтовых территорий.

При фонде поддержки предпринимательства с 2022 года существует специальный благотворительный счет, на который поступают средства для гуманитарной помощи в рамках программы «СВОих не бросаем».

— Сотрудники администрации, организаций бюджетной сферы и предприниматели Пермского округа собирали средства — все перечисляли на него свои средства, — отметила Татьяна Гладких, заместитель главы администрации округа, председатель координационного совета. — Когда в отпуск приходили участники СВО — жители нашего округа, мы откликались на их просьбы помочь подразделениям, в которых они служат.

За два года на счет поступило более 4,6 миллиона рублей, из них полтора миллиона — от физических лиц и больше трех миллионов — от юридических. Больше половины собранных денег ушли на помощь фронту. Также поддержку оказывали семьям бойцов, жителям ДНР и ЛНР, а когда началось вторжение в Курскую область, для эвакуированных были отправлены гуманитарные грузы.

— Мы закупили и инфракрасные прицелы, и спальные мешки, и все, что необходимо, — сказала Анна Коница, директор фонда. — Помогали нашим волонтерам приобретать материалы для пошива маскировочных сетей, эта работа идет постоянно. И каждый месяц отправляем гуманитарные грузы в зону СВО. Ведь все мы хотим, чтобы скорее наступил мир.

Дмитрий Гордиенко, председатель Думы Пермского округа и секретарь местного отделения партии «Единая Россия», вручил благодарственное письмо от имени партии представителям компании «СБ-Сервис» за весомый вклад в помощь бойцам и жителям новых регионов России.



Отмечены и другие активные участники программы «СВОих не бросаем»: предприятия «НОР», «ТЭКО», «Аврора», «Профи-Торг», «МИКРОСИЛИКА», бетонный завод ВЕГА и Юговская мебельная фабрика.

## ИДЕМ НА ПРИЕМ?

В Пермском муниципальном округе будет работать мобильная приемная губернатора Пермского края.

Мобильная (выездная) приемная губернатора Пермского края ровно через неделю сделает остановку в селе Лобаново.

Личный прием руководителя приемной губернатора состоится 5 декабря в помещении администрации Лобановского территориального управления по адресу: с. Лобаново, ул. Культуры, д. 2/1.

Прием проводится в порядке предварительной записи при предъявлении документа, удостоверяющего личность. Чтобы попасть на прием, необходимо позвонить в приемную главы Пермского муниципального округа по телефону 296-21-42.

## ДОЖДАТЬСЯ МИШУ...

Возвращения внука Татьяна Михайловна Бусова ждала почти два года. В сентябре 2022 года он ушел на СВО. Был мобилизован, как и тысячи других мужчин нашей страны, на защиту новых рубежей России. — Он не искал отмазок, чтобы не ехать, — рассказывает Татьяна Михайловна. — Хотя, наверное, мог придумать, что бабушка, ну я то есть, нуждается в уходе, а он — единственный внук. Он без отца вырос, но мужества и чести ему не занимать.

Алина ВЛАДИМИРОВА  
Фото Алексея ЖУРАВЛЕВА

## «БУДУ ТЕБЕ ПОМОГАТЬ!»

Татьяна Михайловна давно уже овдовела и научилась управляться с домашним хозяйством самостоятельно. Выростила двоих детей — сына Дмитрия и дочь Надежду. Долгое время ухаживала за мамой Фаиной Гавриловной Варламовой и ее сестрой Галиной, они обе были учительницами и когда-то преподавали в Бабкинской школе. Проводив дорогих сердцу людей в последний путь, Татьяна Михайловна стала жить вдвоем с сыном, а когда Миша учился в шестом классе, он переехал к бабушке.

Парень любил читать, причем не пустяковину всякую детективную, а серьезную научно-популярную литературу. Прочитанным часто делился с бабушкой, начиная свой рассказ словами: «А ты знаешь, бабуля...» Благодаря чтению имел правильную речь, богатый словарный запас, широкий кругозор — гуманитарий, одним словом. На выпускном вечере в честь окончания девятого класса учительница литературы назвала Михаила Корнатовского своим одним из лучших учеников

— С Мишей всегда было интересно, — продолжает Татьяна Михайловна. — Он много знал, любую информацию осмысливал, всегда и во всем находил позитив, поэтому никогда не был хмурым, всегда улыбался. А еще он был очень добрым и отзывчивым.

А еще Миша занимался спортом. Какому-то виду спорту предпочтения не отдавал, просто отжимался, подтягивался, бегал. Очень любил проводить время с маминим братом дядей Димой. Тот пытался заменить парню отца, научил простой мужской работе. Но больше всего Мише нравились обычные прогулки с дядей, когда можно идти, разговаривать обо всем, спорить.

Потом Миша поступил в колледж, быстро понял, что по слесарным работам он не мастак, ушел в армию, откуда вернулся с желанием поступить в институт.

## «РАЗ НАДО — ЗНАЧИТ, НАДО»

На СВО Миша ушел в первой волне мобилизации. Сердце Татьяны Михайловны разрывалось от боли, но она не смела перечить внуку, который, получив повестку, сказал просто: «Ну, раз надо — значит надо». Да и к тому же разумом она понимала: если в стране беда, и стране нужна помощь, помогать нужно всем миром.

Миша регулярно звонил. Из тюменской учебки, из расположения... Всегда бодро рапортовал: «Все в порядке», расспрашивал про здоровье,



просил передавать приветы знакомым ребятам. Позже Татьяна Михайловна узнает, что Мишино подразделение прикомандировали к штурмовой бригаде, и он дважды выезжал на спецзадания.

Дважды приезжал в отпуск — возмужавший, пропахший порохом. Потом он отъедался, отсыпался и становился прежним Мишей — единственным и ненаглядным внуком, добрым товарищем для ребят, кавалером для девочки. Купил бабушке большой телевизор, помогал по хозяйству, встречался с ребятами... И снова уезжал на фронт.

Михаил Корнатовский погиб 20 июля 2024 года. Ему было всего 22 года...

«Миша отдал свою жизнь за то, чтобы фашистская чума не коснулась нашей Родины, — так написала в своем письме в «НИВУ» Татьяна Михайловна. — Когда мы прощались перед его очередным отъездом на фронт, он, утешая меня, сказал: «Кто-то ведь должен защищать страну!» И он с честью выполнил свой долг».

Михаил так и не узнал, что любимый им дядя Дима тоже ушел из жизни, и бабушка Таня осталась совсем одна.

## «ДОЖДАТЬСЯ МИШУ»

Теперь в доме Татьяны Бусовой поселился холод, льдом сковало и душу, и сердце. Сил не хватало даже на самые простые домашние дела — приготовить еду, прибрать огород, расчистить палисадник, а тут еще напасть случилась — шквальными ветрами повалило старенький забор возле дома. Так бы и куковать эту зиму ей в одиночестве, если бы не добрые люди.

— Люди не остались равнодушны к моей беде, — рассказывает Татьяна Михайловна. — Однажды приехали трое — депутаты Думы Александр Михайлович Кулаков и Юрий Сергеевич Кулешов и волонтер Николай Васильевич Пономарев, который уже четыре раза отвозил гуманитарную помощь в зону СВО.

Несмотря на занятость и большую нагрузку, они несколько раз приезжали ко мне после работы и помогли поправить мое хозяйство — поменяли забор, засыпали канаву, оставшуюся после замены водопровода, отремонтировали дорожку к дому, расчистили палисадник и придомовую территорию, обработали деревья. Вот такие люди живут у нас в Кукуштане. Низкий поклон вам, земляки. И за помощь, и за то, что разделили мое горе. Теперь нужно дожидаться Мишу и всем селом достойно проводить его в последний путь.

## «КАМА, КАМА, ЖИВАЯ ВОДА. ТЫ ПОКЛОН ОТ УРАЛЬЦЕВ ПРИМИ...»

А Татьяна Михайловна нашла утешение в творчестве. Сейчас она пишет воспоминания о самых дорогих ей людях. Это ее отец — Михаил Дмитриевич Яшманов, композитор, работавший под творческим псевдонимом Михаил Камский и написавший музыку к песне «Город на Каме», и внук Михаил Корнатовский, названный в честь деду.

Они оба любили свою Родину. Один прославлял ее в песнях, другой — отдал за нее жизнь.

А еще Татьяна Михайловна пишет стихи. Одно из них она посвятила воинам специальной военной операции, которые, как и ее внук, отдали свои жизни за Россию.

Мальчики родные,  
Родины сыны.  
Жизни вы отдали  
за поля страны.  
Женщин защищали,  
стариков, детей.  
Не увидите слез вам  
ваших матерей.  
Не стоять вам больше  
у родных дверей.  
Обелиски, флаги,  
воинский салют  
Говорят нам громко:  
«С нами все вы, тут.  
В памяти людской вы  
будете всегда.  
Подвиг ваш бессмертный  
не сотрут года!»

# «ЗАПОМНИТЕ НАС ЖИВЫМИ»

Алина ВЛАДИМИРОВА  
Фото из архива «НИВЫ»

— Мамуля, я могу с другого номера позвонить, поэтому ты трубку бери, если видишь, что номер незнакомый. Ты ведь у меня умница, мошенника на раз раскусишь!

Елена Соколова помнила, о чем однажды сын попросил в коротком телефонном разговоре. Перед уходом на задание, как объяснял Артем, телефон остается только у старшего, все остальные оставляют мобильники в «распологе». С тех пор она отвечала на все телефонные звонки.

Но на этот раз телефон прозвенел слишком громко.

Елена сидела в пустом классе, ее пятиклассники пыхтели на физкультуре, и она воспользовалась свободным часом, чтобы проверить тетрадки.

— Соколова Елена Владимировна? — спросил мужской голос в телефоне.

— Да, — прошептала Елена...

Дальше все было как в тумане. Чужой незнакомый голос сказал, что Артем Владимирович Соколов — ее Артемка, ее кровинушка, ее сынок — погиб...

А потом было две недели тягостного забвения. Какие-то люди, какие-то слова, она куда-то шла, что-то говорила, что-то делала, пожимала протянутые ей руки, отвечала на телефонные звонки... А в мозгу билась одна фраза: «Его нет. Нет. НЕТ!»

Альбом с фотографиями сына она взяла в руки не сразу. Оказалось, когда руки перебирают карточки, духота отступает, и тогда она, поглаживая пальцами фотокартонку, где младенец — ее Артемка — лежал на животике, может даже немного улыбаться. Он еще с трудом удерживал головку, но в объектив отцовского фотоаппарата заглянул уже с любопытством... Артем родился очень слабым, и врачи остерегались делать прогнозы. Но Елена... Она слишком долго ждала этого малыша, чтобы вот так просто опустить руки. И она билась за него. И выходила.

Вот еще одна фотография. Артем — первоклассник, он смотрит в объектив серьезно, без улыбки, в руках букет.

— Нет, он не был каким-то особенным или выдающимся, — вспоминает Елена. — Учился средне, ничем особо не увлекался, любил физкультуру, занимался спортом. Тоже ничего особенного — во дворах тогда натягивали волейбольные сетки, ставили ворота и турники, и ребята играли, занимались, кто чем мог.

Артем был предан своим друзьям. Их было четверо мальчишек. Они жили в соседних домах, дружить начали чуть ли в детском саду и пронесли свою дружбу через всю жизнь. Свой девиз они позаимствовали у героев Дюма-младшего, поэтому их так и называли — «четыре мушкетера».

Как-то, лет по десять им было, подожгли «мушкетеры» сухую траву у поленницы. Ну, как подожгли — у кого-то была



с собой лупа, стали крутить-вертеть, изучать, как работает, а она, трава, то есть, возьми и задумайся! Пацанов, понятно, как ветром сдуло, убежали, но недалеко — Соколовы жили ближе всех «к месту преступления», поэтому ребята во всем признались артемкиному отцу Владимиру Ивановичу. Тот залил водой занявшуюся было огнем траву, а вернувшись, усадил перед собой всю четверку: «Рассказывайте, кто придумал».

Пацаны держались стойко. Но когда Елена Владимировна пообещала в обмен за правду избавить от наказания, все же раскололись.

— Я редко наказывала своих сыновей. — говорит Елена. — Ругала, бывало, и кричала. А Артем никогда мне не перечил... Сидит передо мной на стуле, слушает внимательно, а потом, когда я уже выдохнусь и замолчу, рассказывал свою версию события, свою точку зрения. И обязательно добавлял: «Я не мог поступить иначе». И я ему верила. Потому что и вправду не было такого за всю нашу жизнь, чтобы Артем меня обманул или подвел.

После школы Артем, так и не приняв окончательное решение о своей профессии, поступил по настоянию родителей в училище на мастера отделочных работ. Потом была армия. Елена переживала — Артем всегда был свободолюбивым, не терпел принуждения, его коробило от грубых тональностей. Но когда она приехала к нему в часть на присягу, была приятно удивлена — Артем встретил ее веселым, улыбающимся, в первые же минуты он признался: «Мамуля, мне здесь нравится». А когда она предложила ему постирать форму для торжественного построения, Артем в ответ хохотнул — сам, мол, постираю, научился уже.

Отслужив срочную, сын подписал контракт. И это было неожиданностью, с семьей Артем эту тему не обсуждал, и Елене только и оставалось, чтобы вздохнуть. Она утешала себя тем, что, похоже, Артем «нашел себя». Дело в том, что однажды, позвонив родителям, он в ответ на материнские причитания ответил коротко: «Здесь я на месте».

Артем так и не сказал родителям, где служил по контракту. Когда началась специальная военная операция, он однажды скупно обронил: «Надо помогать пацанам». Тогда Елена всплеснула руками: «И думать не смей!» А Артем, он с детства терпеть не мог, чтобы с ним разговаривали в приказном тоне, все же сдержался и примирительно сказал матери: «Там, мамуля, ребята совсем молодые гибнут. А у меня ведь и опыт какой-никакой есть...»

Елена прикусила губу, значит, мелькнула в голове мысль, он все-таки был в горячей точке. Это вполне могла быть Чеченская республика. Официально, война на Кавказе была окон-

чена в апреле 2009 года после уничтожения большинства лидеров сопротивления, но фактически, ликвидация озверевших боевиков велась вплоть до 2017 года. Елена не стала спрашивать сына, знала уже, что ничего, что могло бы ее расстроить, Артем ей не расскажет.

Когда в 22-м году объявили мобилизацию, Елена, как и тысячи российских матерей, просила у Бога одного — только бы не забрали. Она знала о причинах, побудивших Россию начать специальную военную операцию на Донбассе, и, безусловно, соглашалась с президентом в том, что ситуация требовала вмешательства, и без россиян, конечно, никак не обойтись.

Но Украина всегда была так далеко, а Артемка — вот он, рядом... Год назад женился, полгода назад забрал из роддома жену с дочкой, но по-прежнему звонил матери по телефону и говорил: «Мамуля, нюхом чую, ты что-то стряпаешь!» А у Елены и мыслей таких не было — стряпню разводить. Но ради старшего сына она отодвигала в сторонку все дела и шла на кухню ставить тесто.

Мобилизация Артема миновала, и Елена немного выдохнула. Окончательно успокоиться она, однако, так и не смогла. О войне на Донбассе в семье говорили часто. Телевизор, соцсети, досуговые разговоры и шепотки... А потом в село привезли первого платошинца, погибшего на той далекой войне. С тех пор специальная военная операция поселилась в домах сельян. Одни семьи молились за своих мужей и сыновей, мобилизованных или ушедших на войну по контракту. Другие потянулись в сельский штаб, где собирали гуманитарную помощь для фронта. После того, как Сашенька, жена Артема, однажды обронила, что муж, как заведенный, твердит: «Надо ехать», Елена и вовсе потеряла покой.

Она надеялась, что заботы молодого отца все же остудят пыл сына. Через полтора года после рождения внучки Вероники родился внук Тимофей, и Артем всецело отдавал себя отцовству — нянчился с детьми, гулял, баюкал, кормил. Глядя на сына, Елена мечтала, чтобы война поскорей закончилась и не забирала ее мальчика.

Он все же ушел на войну, когда Тимофею исполнилось два месяца. Родителям позвонил с вокзала, до отхода поезда оставалось 20 минут. Позже его супруга расскажет, что Артем уехал в чем был, взяв с собой только рюкзак с провизией. И это причиняло Елене невыносимую боль — не обняла, не благословила...

— Артем вскоре позвонил, а я ему и говорю: «Если будут стрелять, ты спрячься куда-нибудь», — рассказывает Елена Владимировна. — А он мне и отвечает: «Разве, мама, ты меня так воспитывала? Если я смогу хоть одного мальчишку закрыть, я его закрою».

Сын служил в подразделении радиационной, химической и биологической защиты. Много позже, уже после его гибели, Елена узнала, что он был штурмовиком, то есть попросту говоря, тем солдатом, который пробивает путь к победе собственной грудью. Артем участвовал в штурме Авдеевки.

— Звонил, когда была такая возможность, — вспоминает Елена. — Вот как-то раз говорю ему: «Почему вы Авдеевку так долго взять не можете? Скинули бы бомбу да и стерли с лица земли», а сын мне отвечает: «Нельзя, мама, там много мирных людей. Они, хохлы то есть, с нами так могут, а мы нет».

Артем погиб от острой потери крови — осколки разорвавшегося рядом снаряда искромсали бойца, не давая тому ни малейшего шанса. Однополчане смогли вынести тело сразу же после боя.

— И я бесконечно благодарна им за то, что они помогли Артему вернуться домой.

Сейчас Артем похоронен на старом Катаевском кладбище, рядом с прабабушкой и бабушкой. В родном селе в честь Артема и других платошинцев, отдавших свои жизни за свободу Донбасса, высажена аллея памяти в парке старого Платошино, в соседнем Кукуштане его портрет разместили на Стене памяти в местном доме культуры.

С тех пор фразы «время лечит», «жизнь продолжается» и «надо жить» Елена слышала миллион раз.

— Только это неправда, — она поднимает на меня глаза, в которых плещется боль, — время не лечит...

Прошло уже больше года, а незримый образ сына всегда стоит перед глазами Елены Соколовой. Говорить о нем она готова бесконечно. С помощью интернета Елена Владимировна нашла других женщин, потерявших на СВО сыновей, мужей, отцов, братьев, которых, как и ее, время не лечит. Не смирившиеся с гибелью близких людей эти женщины создали организацию «Вечная память героям». Теперь смысл их жизни — в сохранении памяти тех, кто отдал свою жизнь России и ее народу. Уже вышла в свет книга «Боль души моей», написанная, как говорят сами женщины, слезами. Это обращение к погибшим, это клятва живых, чтобы помнить... Готовится в печать вторая том книги «Герои земли уральской», в которую войдет и рассказ об Артеме Соколове.

— Мы сейчас живем надеждой, что подвиг наших сыновей будет жить в людской памяти, что все это не напрасно, все это не зря. Нам сейчас хочется говорить о наших сыновьях, рассказывать, как они росли, рассуждали, становились героями. Когда я рассказываю об Артеме, мне не становится легче, нет, но в этот миг я его вспоминаю и вижу живым. Запомните их, пожалуйста, живыми...

# ПРОСТО ДОБАВЬ ВОДЫ!

В Бершети развернулось производство сухпайков

Алина ВЛАДИМИРОВА  
Фото Алексея ЖУРАВЛЕВА

## В УСЛОВИЯХ ФРОНТА

В зоне проведения специальной военной операции Михаил Мялицин служил по контракту, потом ушел добровольцем, был ранен, домой вернулся с наградами. Как-то, будучи в отпуске, он рассказал жене, что, выполняя боевые задачи, бойцы мечтают о незатейливой домашней еде. Во фронтовых условиях не всегда есть возможность и время приготовить горячую пищу, поэтому воинов здорово выручают «сухие» супы.

Милена Мялицина мужнин рассказ запомнила. Когда муж уехал в очередную командировку, она принялась штудировать интернет. Как готовят «сухие супы»? Какое нужно оборудование и продукты? Как наладить процесс? Сколько нужно людей в помощь? На первый взгляд, процесс приготовления сублимированных супов не показался сложным, оборудование тоже самое простое, но вот рук рабочих — проворных и умелых — потребуется много: нужно и мыть, и чистить, и строгать, и резать... А если сама она за это дело возьмется, подружек позовет, там, глядишь и другие женщины подтянутся?

## С БОЖЬЕЙ ПОМОЩЬЮ

Сюжет о «маме Маше» из Симферополя, которая на своей кухне наладила производство «сухих» супов и довела его до почти промышленных масштабов, Милена увидела по телевизору. С «мамой Машей» она связалась, про технологию сублимирования еды все выспросила, рецепты записала.

А тут и руки рабочие нашлись. Мялицины ведь в Бершети живут, где расположен филиал Пермского агропромышленного техникума. И там есть отделение поварское, где девчонки и мальчишки на поварах учатся! Может быть, им будет интересно заняться приготовлением «сухих» супов?

Ольга Иванова и Татьяна Родионова, преподаватели поварского отделения техникума, идею Милены Мялициной одобрили. Студенческий актив, в который входят самые активные ребята и девчата техникума, заверил: «Справимся!» Дал «добро» на эксперимент и руководитель филиала Эдуард Комягин.

С тех пор, а дело было осенью прошлого года, в лабораториях техникума не умолкает стук поварских ножей.

## ДЛЯ НАСТОЯЩИХ МУЖЧИН

— Технология сублимирования продуктов разработана давно, — рассказывает Татьяна Родионова, — но раньше нам, конечно, с таким производством сталкиваться не приходилось. Поэтому сначала мы с преподавателями сами отработали весь процесс. Литературу специальную почитали, изучили опыт коллег, у той же «мамы



Маши» много почерпнули. Рецептуру свою собственную разработали. Мы же для бойцов еду готовим, для настоящих мужчин, значит, наши супы и каши должны быть не только вкусными, но и сытными. Для этого необходимо соблюсти нормы пищевой ценности, пропорции жиров, белков и углеводов. Кроме супов, разработали рецепты каш и адаптировали под них технологии дегидратации.

— Вот смотрите, — Ольга Иванова протягивает нам маленькую кастрюльку, где, судя по насыщенному аромату и густому бордовому цвету, плещется борщ. — Только что из одного из наших пакетиков «сварили», ну, то есть, горячую воду добавили. Видите, сколько ингредиентов здесь? И мясо, и овощи, и жирок плавает. Хотите попробовать?

## ВСЕМ МИРОМ

После того, как технология сублимации была отработана, а рецептура апробирована, к делу подключились ребята, учащиеся поварского отделения техникума. Теперь в период практики студенты отработывают в лаборатории необходимые каждому повару навыки обработки продуктов — мытье овощей, термическую обработку, измельчение, сушку, фасовку, упаковку... Это надо уметь делать и быстро, и аккуратно — практика для начинающих поваров отличная, говорят преподаватели.

Многие ребята приходят сюда не только в дни практики, но и в свободное время. Когда случается аврал, обычно в дни массовой доставки мяса, круп и овощей, на помощь приходят студенты других факультетов, говорят: «Нам интересно. Мы тоже хотим помогать!» Одновременно в этой лаборатории могут трудиться до 15 человек.

Ингредиенты для супов Милена Мялицина сначала закупала на свои средства. Потом про необычное производство прошел слух по округе, и овощи стали привозить местные жители — из Бершети и соседних населенных пунктов: Платоши-



но, Янычей, Кояново. Местные травницы приносят луговые травы для чайных смесей и зелень для витаминизации блюд. А два больших дегидрататора прислали аж из Южно-Уральска, это Челябинская область, совершенно незнакомые люди, очевидно, увидели у кого-то на странице в ВК информацию о необычной практике бершетских студентов. Для закупки мяса Милена время от времени объявляет благотворительный сбор на свой странице ВКонтакте.

## ПРАКТИКА КАК ЖИЗНЬ

Одна из самых нелегких операций приготовления сухих супов — это нарезка лука. В отличие от других овощей, лук измельчают только вручную и только ножом, чтобы макси-

мально сохранить и товарный вид, и качество продукта. О студенте третьего курса Алексее Бажугине в техникуме ходят легенды. Говорят, однажды он так увлекся процессом, что перечистил и измельчил целый мешок лука! И ни одной слезинки при этом! А вы бы так смогли?

Алексей живет в Култаево, поступил учиться на повара, потому что, как он сам говорит, нравится удивлять людей вкусом и видом привычных блюд.

— Сейчас мы делаем сублимированные супы для фронта, — рассказывает парень. — Бойцам — вкусно и питательно, а нам — отличная практика. Я отработываю нарезку, чтобы добиться очень высокой скорости, я ведь хочу стать шеф-поваром, значит, и ножом нужно орудовать как шеф-повар!

Рядом с Алексеем девчата курсом помладше сосредоточенно очищают от кожуры и натирают на крупной терке картошку. Работа с теркой — самая трудоемкая и рутинная часть процесса приготовления сухих супов.

— Все ингредиенты перед сушкой проходят кулинарную обработку — либо варим, либо обжариваем, либо запекаем в зависимости от рецептуры, — говорит Ольга Иванова. — Мясо измельчаем на мясорубке, овощи натираем на терке — работа очень кропотливая!

Измельченная овощная масса падает сразу на решетки сушилки, когда все они будут заполнены, сушилку запустят в работу, лопасти ее вентилятора будут молотить без остановки несколько часов подряд. В процессе сушки продукты неоднократно перемешивают для равномерной обработки. При температуре 60–70 градусов — это оптимально для овощей — лук сушат от четырех до восьми часов, капусту для борща — от шести до восьми часов, а сладкий перец — от десяти до двенадцати часов, длительность сушки зависит от исходного состояния продукта.

## ГРАММЫ ДЛЯ ЖИЗНИ

Высушенные овощи и мясо раскладывают по контейнерам, и, когда все ингредиенты будут готовы, начинается таинство фасовки. Это действительно таинство, потому что счет продуктов на одну порцию идет буквально на граммы.

— Очень важно в процессе дегидратации полностью удалить из продуктов влагу, — поясняет Татьяна Родионова. — В этом залог сохранности готового продукта. А в процессе сушки и овощи, и мясо, и зелень очень сильно уменьшаются и в объемах, и в весе. Например, из одного килограмма свежего лука получается всего 65 граммов сушеного.

Фасуют ингредиенты в небольшие полиэтиленовые пакетики, обязательно добавляя специи, высушенную зелень, чеснок, коренья, если того требует рецептура.

# КОТ ШРЕДИНГЕРА

Жительница Пермского округа пытается доказать, что погибший участник СВО не дезертир

**Если про кого можно сказать — человек непростой судьбы, так это про Леонида Котомчина. В 2019 году у пермяка погибла супруга, оставив его с тремя детьми. Отец-одиночка пытался поддерживать семью как мог, но попался на имущественном преступлении и сел в тюрьму.**

Сергей ТРЕТЬЯКОВ  
Фото из архива «НИВЫ»

Старшая дочь была к тому времени уже совершеннолетней, а двух других взяла под опеку семья из деревни Чуваки. В мае 2023 года Леонид, которому оставалось сидеть еще три года, подписал контракт с Министерством обороны и отправился на СВО, получив позывной «Кот». После боевых заслуг он бы смог вернуться к детям уже с погашенной судимостью. Но в бою под Бахмутом «Кота» на глазах товарищей накрыла вражеская артиллерия. Печальная и понятная история, если бы вдруг не выяснилось, что Леонид официально считается дезертиром.

Члены семьи бойца, его командир, сослуживцы начали разбираться, что же произошло. Старшая дочь Котомчина Елена, с которой папа в ноябре 2023 года перестал выходить на связь, попросила о помощи опекунов своих сестры и брата, и они вместе начали поиски.

— Мы смогли связаться с Гиви — командиром роты,

в которой воевал Леонид, — рассказала Елена Алабушева, которая взяла под опеку двух несовершеннолетних детей Котомчина. — Гиви рассказал, что боец погиб практически у него на глазах — снаряд попал прямо в окоп. Эвакуировать тело сразу не получилось, и оно осталось на поле боя. Обычно спустя какое-то время тела все же забирают, а родственникам сообщают о смерти и передают их для похорон. Прошло несколько месяцев, и мы поняли, что ждать смысла нет, нужно что-то делать. Тогда узнали у Гиви, к каким военным частям была прикомандирована их рота, и направили запросы.

Ответы ждали больше полугода, с сентября по март, но не получили. В Фонде «Защитники Отечества» порекомендовали обратиться в военкомат по месту регистрации бойца. Военкомат должен сделать запрос в воинские части о статусе (например, пропал без вести) и местонахождении бойца, после чего выдать родственникам выписки об этом. Дальнейшие действия



зависят от полученного статуса. Но из военкомата ответа тоже не получили. Тогда Аня сдала анализ ДНК, и с результатами анализа Елена в мае 2024 года поехала в Ростов. Побывала в морге, где оставила результаты анализов, поговорила со следователем. Выяснила, что последняя официальная запись о Леониде, что 15 июля 2023 года его направили в госпиталь.

— Мы знали, что Котомчин был в госпитале, он нам оттуда звонил, но потом-то вернулся на фронт — он с нами связывался из части, это подтверждают и сослуживцы. Но записей об этом нет.

Его брату Александру, который живет в Чайковском, пришел ответ, что Леонид

Котомчин числится самовольно оставившим воинскую часть. Тогда она сделала запрос в прокуратуру, где подтвердили эту информацию. При этом и Гиви, и все его сослуживцы, которых Елена нашла через соцсети, подтверждают, что он был в их роте осенью и погиб, причем Гиви подавал об этом рапорт. Дальше были запросы в другие организации и министерства, коллективное письмо вместе с людьми, которые столкнулись с такой же проблемой. Из воинской части пришел ответ, что Леонид там не числится. Пока решения нет.

Да и статус самовольно оставившего воинскую часть ему присвоили, когда Леонид Котомчин не явился оформ-

лять окончание своего контракта — в мае 2024 года. Когда он, по словам сослуживцев, уже полгода лежал под Бахмутом, а по официальным бумагам он пропал по дороге в госпиталь еще летом 2023 года.

Сейчас Елена Алабушева готовится к суду, чтобы Леонида поменяли статус — признали его хотя бы без вести пропавшим. Это и восстановит справедливость, и даст детям возможность унаследовать имущество. Но куда важнее — очистить его имя, чтобы Леонида Котомчина с позывным «Кот», кровью искупившего свои жизненные ошибки, не считали дезертиром.

Его бывший командир Гиви, который успешно закончил контракт и получил помилование, тоже не собирается мириться с происходящим. Он вернулся в зону СВО, чтобы отыскать останки «Кота». Экспертиза ДНК весомей всех свидетельских показаний, раз их оказалось недостаточно, чтобы доказать, что Леонид действительно пал на поле боя. Внештатные корреспонденты «НИВЫ» также будут участвовать в поисках.

Наша газета расскажет о развитии событий.

## ПРОСТО ДОБАВЬ ВОДЫ!

← Стр. 2

На фасовке работают девушки, здесь очень важны твердая рука и острый глаз. Вот Даша Богданова чайной ложечкой кладет в фарфоровую миску сушеный картофель, смотрит на весы, они показывают 15 граммов. Девушка слегка кивает головой и добавляет сушеного лука, капусты, сладкий перец и капусту, каждый раз сверяясь с цифрами, высвечивающимися на табло электронных весов. Потом она передает миску со смесью своей сокурснице Ксюше Нецветовой, которая отвечает за специи и зелень.

Готовый пакетик девушка отдает Даниилу Кузеванову, он добавляет этикетку, где напечатаны название супа, его состав, способ приготовления (всего-то два пункта — залить водой и подождать пять минут) и подпись — студенты Пермского техникума из Бершети, и запаивает пакет на специальной машинке. Все, еще одна порция готового супа готова.

— Каждый пакетик — это наш вклад в общее дело, — говорит Даниил. — И отличная возможность принести пользу своей стране!

За одну неделю работы ребята сушат и фасуют 260 порций еды. И это не только супы — борщ, рассольник, гороховый с копченостями, но и каши с мясом — гречневая, рисовая,



пшенная. А еще ребята фасуют травяные смеси из разных трав — мяты, очень вкусные получаются чаи с добавлением сушеного яблока.

Первую партию супов из Бершети отправили в подразделение БАРС-15, в котором служил Михаил Мяслицин. Бойцы в ответ прислали видеоотзыв, в котором нахваливали еду.

— Было очень приятно слышать слова благодарности, — рассказывает Милена Мяслицина. — Это видео мы выложили в нашей группе, чтобы каждый, кто причастен к нашему общему делу, мог выслушать эти слова, слова, которые произнесли люди, находящиеся в самом пекле боев.

### НЕ ТОЛЬКО СУПЫ

— Наши преподаватели и студенты очень серьезно относятся к вопросу оказания поддержки бойцам в зоне проведения специальной военной операции, — рассказывает Эдуард Комягин. — Там, на линии боевого соприкосновения, находится много наших выпускников, к сожалению, есть и погибшие. Их имена уже вписаны в историю нашей страны, и, конечно же, сейчас они являются гордостью нашего техникума. Их подвиг соизмерим с тем подвигом, который совершили наши деды и прадеды в годы Великой Отечественной войны.

С Эдуардом Александровичем мы разговариваем в библиотеке. Здесь, на стеллажах, расставлены портреты выпускников техникума, воюющих за свободу Донбасса. Черными ленточками перетянуты уголки портретов героически погибших воинов. Здесь, в читальном зале, проводят встречи с бойцами СВО, которые приходят в отпуск. Воины рассказывают о своей службе — без прикрас, как есть, а ребята спрашивают и размышляют о патриотизме, о значении Родины в судьбе каждого человека.

А еще библиотека стала местом, куда в свободную минуту, даже на перемене, может прийти любой студент, чтобы приготовить пакетик индивидуального «сухого» душа.

— В мае мы вошли в проект «Подари свой час для Победы», — рассказывает Алена Стрельченко, библиотекарь. — Его суть очень проста — всего один час твоей жизни поможет бойцу на передовой. И этот час мы посвящаем изготовлению «сухих душ». Это совсем несложно! Нужны специальная ткань, бумажные полотенца, полиэтиленовые пакетики разного размера, специальные пенящиеся жидкости. Одной порции такого душа достаточно, чтобы привести в порядок лицо, руки, обработать рану. С осени наши студенты уже сформировали несколько тысяч «сухих» душ. Вроде бы мелочь, пус-

тяк, но для бойцов на передовой это очень важно. Наши выпускники, мобилизованные или контрактники, сами нам об этом рассказывают, когда встречаются с нашими студентами во время отпусков.

### НЕ ТОЛЬКО СЕТИ

На «сухих» супах и душах бершетские студенты не останавливаются. Сейчас они осваивают плетение сетей. Уже собран станок для натягивания основы, завезены рулоны камуфляжной ткани разных расцветок, от кураторов получены схемы плетения. К плетению сетей будут приглашать и местных жителей, Милена Мяслицина уверена — не откажутся.

— Бесконечно благодарен педагогам и ребятам, которые взяли на себя приготовление сублимированной еды и душевых наборов для бойцов, — говорит Михаил Мяслицин. — Большой плюс сублиматов — их легкость и компактность. При выполнении боевых задач их можно взять с собой и не беспокоиться о перебоях в снабжении. Просто добавь воды — и горячий наваристый супчик или ароматная каша готовы. Такая пища напоминает бойцам о тепле домашнего очага. Спасибо, волонтеры! С каждым шагом, которые мы делаем вместе — бойцы на фронте и волонтеры в тылу, мы становимся ближе к Победе. Нашей общей Победе.